www.shfzb.com.c

提供全天候"法治体检" 探索发放"法律服务券"

一条司法绿色通道,助力复工复产

□法治报记者 夏天

"我们的货已在阿联酋港口滞留 51 天!现已面临巨额损失,而每多停留 1 日,损失还会扩大!""游客要求办理退票,机票供应商的退款又没打过来,金额高达几千万!实在令人头疼……""我们商场有许多租户希望减免租金,但是我们又希望快点回笼资金,因此产生了合同纠纷……"

全球疫情继续蔓延,国内防控亦在持续。外贸业、旅游业复工复产面临许多障碍和法律难题,而劳资、房租等纠纷也仍在困扰企业。不可抗力事实公证、解除合同纠纷、房租减免方案、劳资矛盾调解……上海司法服务正充分开辟绿色通道,以"全天候法治体检""派发法律服务券""不见面调解"等形式,提供更便捷、更惠企的法律服务,推动全市复工复产进度和营商环境改善。

公证开辟绿色通道,助外贸企业"波斯湾突围"

随着疫情蔓延,国内许多企业的外贸业务受到巨大冲击。近日,上海某海运公司就紧急求助杨浦公证处,称其帮助一家印度公司运输的液体化工品已在阿联酋港口滞留51天,公司面临着巨额损失。唯一的突围之道,就是尽快办理相关公证,用于授权当地人员处理卸货、存储的各项法律事务。

杨浦公证处受理本案后,立刻 第一时间主动介人。公证员吴洁迅 速制定了快捷合理的办证方案,并 启动"绿色通道",主动提前将外 文文本送往翻译公司,以最大程度节省当事人时间。就在该公司法人在杨浦公证处办理完相关公证的次日,当事人便拿到了急需的公证文书,也看到了"波斯湾突围"的曙光。

据介绍,受疫情影响的企业们,有的急需申办不可抗力事实类、合同履行类、保全证据类公证事项;有的急需申办抵押贷款合同、融资租赁合同、股权质押合同等融资类公证事项,有的企业采取网上召开董事会、股东会、招投标开标会等,需要现场监督公证……杨浦公证处于3月组建

了以党团员为主的6人企业服务专门团队,全力应对企业的上述需求,以缓解他们停产停工、无法按期履行合同等生产经营困难,为其提供专项公证法律服务。

该团队还靠前主动了解企业需求,"一对一"提供法律咨询,对企业涉及复工复产的业务需求及时回应、迅速反馈,为复工企业提供"绿色通道",业务办理由专人接待,优先受理,快速办结,尽快出证,落实涉疫企业等群体公证费用减免,全流程为企业提供优质高效的公证法律服务。



图为杨浦公证处正在为当事企业办理公证,解滞留货物燃眉之急

律师团为企业全天候"法治体检"

"徐律师,我们现在真是焦头 烂额,游客要求办理退票事宜,机 票供应商的退款还没有打过来,退 票金额高达几千万元,由于退款数 额巨大、办理退款程序复杂,实在 令人头疼……"

疫情对旅游业产生了严重冲击,航空票务也跟着受到影响。票务行业是这次复工复产大潮中的重要领域,而票务公司属于这个产业链的中游,它的上游是机票供应商,下游是购买机票的顾客,一个处理不到位,极有可能产生多米诺骨牌效应。

奉贤区律师工作委员会主任徐叶花律师帮助票务公司理清法律关系: "因疫情防控需要,已经出售的机票因游客无法出行导致退订的,属于不可抗力,可以解除合同;对于解除合同所产生的机票退票款等费用,建议和机票供应商本着相互理解、共同抵抗疫情原则协商处理。"

徐叶花建议票务公司采取"四步曲":第一步,先行垫付退款金额;第二步,向机票供应商反映情况;第三步,双方远程磋商;第四

步,签订书面协议。最终,票务公司 与机票供应商达成书面协议,供应商 承诺自协议签订之日起分期支付机票 周票数

与此同时,房屋租金纠纷也是复工复产中的"老生常谈"。近日,上海誉嘉律师事务所主任田原刚到办公室,就接到了一家企业打来的咨询电话:"田律师,我有个关于房屋租金的问题,因受疫情影响,我们商场有许多租户希望减免租金,但是我们又希望快点回笼资金,因此产生了合同纠纷……"原来,这家民营企业名下有几座商场和酒店,因为疫情生意大受影响。商场里不少租户找到他们,希望能减免租金。"我们也很为难啊,商场去年夏天刚刚装修,还指望春节期间回笼一部分资金呢。"

听了企业负责人的诉说,田原沉思片刻后,"首先,你们不是国企,没有硬性规定一定要减免多少租金。但是,这次疫情对商户影响非常大,他们的诉求可以理解,完全不减租不太合适。"田原建议,"企业可以先向商户承诺会减免部分租金,但具体金额需要一家一家洽谈协商,重点是要向商户阐明,减租是为了让所有人都能

渡过这个难关,争取他们的理解。"

据介绍,奉贤区依托"12348" 热线,组织专业律师为企业提供 "24×7"全天候优质法律服务,并会 同当地工商联及商会等,开展企业复 工复产"法治体检"专项公益法律服 务行动。围绕企业复工复产在法律服 务层面上的需求,如企业普遍关心的 不可抗力免责条款的法律适用、合同 履行等问题,编制工作指引。

作为奉贤区律师工作委员会副主任,从今年2月开始,田原律师花费了大量时间和精力,为企业、个人提供免费法律咨询服务。市律协每隔7—10天就要更新一次《问答指引》,田原承担了指引的审核工作。在他的案头,摆着最新的一份指引,足足有51页。

"从节后到现在,已经更新了3个版本,马上就要编写第4版。"田原说,"随着形势变化,人们关注的问题也从酒店车票退款、假期延长带来的影响,逐渐转向了劳动关系解除赔偿、合同受疫情影响无法及时履行的违约责任、不可抗力条款的使用等,如果不及时更新,在解答时可能会出现瑕疵。"



图为黄浦劳动争议专职调解员正在开展不见面调解

劳资纠纷高发,

"云调解"确保执行工作"不间断"

近日在黄浦区,有21名员 工因疫情期间未领到公司的加班 费,致使他们集体维权。

黄浦区劳动争议专职调解员 收到申请后,首先建立了公司方 和劳动者两个微信群,分别梳理 归纳双方对加班费所提出的意 见、点对点核对申请事项并记录;其次,针对疫情时期工资、加班工资的特殊性,积极查阅法 律条款和相关资料,确定一个准确合法的加班费计算方案给到双方当事人。

最后,调解员通过与双方当事人进一步的网络、电话沟通,双方达成一致,认可方案的可行性。在公司如期支付加班费后,申请人进行了撤诉。

据介绍,随着企业复工复产,一波前所未有的劳资矛盾高发潮出现,案件数量屡创新高。黄浦区劳动争议专职调解员在黄浦区人社局职能科室的具体指导下,积极创新工作方法,开展"微协商"、"云调解"等线上庭前调解服务,在做好疫情防控的同时,确保调解执行工作"不间断",为双方提供精准司法服务,以此保障当事人的合法权益,维护黄浦和谐稳定。

针对"不见面调解"的沟通效率可能比较低、信息确认成本

高的特点,调解员还改变了原来线下调解的案件录入流程:把信息确认分成两个步骤,一是前期先行联系和引导,指导申请人了解案情相关的法律法规;二是隔天再次与劳动者联系。这样,有了之前的询问和沟通,正式进入调解时就相对轻松很多,前期的交流,其实是把调解工作前移了。经过一两周的磨合,调解员的介入速度和效果有了显著改善,使得调解工作更加顺畅了。

"战疫时期,病毒是企业和劳动者共同的敌人,双方应当携起手来,共度时艰。"调解员还这样对双方当事人宣导,争取更多理解和支持。

据最近数据显示,上海中小企业复工率已近9成,其中规模以上工业企业、限额以上商贸企业、"专精特新"等重点企业包基本全面复工,中小企业复工复产情况良好,整体发展保持稳定。同时上海市中小企业主管部门采取有效举措,切实助力本市中小企业复工复产。如上海已经宣布,为加强对中小企业复工复产的法律服务,决定针对疫情期间易发的合同、劳资、贸易等纠纷,探索发放"法律服务券"提供法律援助,即通过政府购买服务的方式开展法律咨询,提供法律援助。



图为奉贤区组织律师免费为受疫情影响的中小企业开展"法治体检"